

УДК 93/94

В.А. ЖУРАВЛЁВ
(angrivaz@gmail.com)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

ИТОГИ СЕЗОНА 2017 г. ПОИСКОВОГО ОТРЯДА «ГВАРДЕЕЦ» ФАКУЛЬТЕТА ИСТОРИЧЕСКОГО И ПРАВОВОГО ОБРАЗОВАНИЯ ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА*

Анализируются результаты работ студенческого поискового отряда «Гвардеец» в 2017 г. Отряд существует на базе факультета исторического и правового образования. Представляются результаты «Вахты Памяти», свидетельствующие о развитии сотрудничества отряда с другими регионами, в том числе небоевыми (Самара, Ярославль, Екатеринбург). Рассматривается работа отряда в рамках патриотического воспитания и сохранения историко-культурной памяти среди школьников и молодежи.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, Сталинградская битва, поисковое движение, поисковый отряд, «Вахта Памяти», историко-культурная память, патриотическое воспитание*

На факультете историко-правового образования сильны традиции сохранения историко-культурной памяти и военно-патриотического воспитания. Одним из логичных результатов этой работы стало создание 13 июля 2016 г. приказом ректора Волгоградского государственного социально-педагогического университета поискового отряда на базе факультета. Отряд получил название «Гвардеец». В официальных документах именуется как «Поисковый отряд “Гвардеец” факультета исторического и правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета». Командиром отряда стал автор статьи аспирант кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования В.А. Журавлёв. Костяк личного состава отряда составили поисковики со значительным опытом ведения полевых работ из других отрядов, разделяющие взгляды студсовета факультета, к которым присоединились студенты различных курсов. С ноября 2017 г. отряд входит в Волгоградское региональное отделение Общероссийского общественного движения по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России».

Сезон 2017 г. стал для отряда первым полноценным самостоятельным полевым сезоном, в рамках которого состоялась полевая Вахта Памяти на территории Кузьмичевского сельского поселения Городищенского района Волгоградской области, осуществлены порядка 18 полевых разведок, а также отряд принял участие в экспедиции «Сталинградский десант», проводившейся Волгоградской региональной молодежной общественной организацией «Поиск». Силами членов отряда были организованы и проведены Городская Военно-патриотическая игра «Сталинградские рубежи», а также в рамках Вахты Памяти военно-патриотическая игра «Сталинградские рубежи». Отряд выступил организатором презентации третьей части партийного проекта «Оружие Сталинградской Победы» Волгоградского регионального отделения партии «Единая Россия».

Полевые работы проводились отрядом на территории Городищенского и Калачевского районов. В ходе разведок и экспедиций были эксгумированы останки 43 погибших защитников Сталинграда [9, с. 2], обнаружены места падения двух советских самолетов (предположительно, пикирующие бомбардировщики Пе-2) возле хутора Вертячий Городищенского района [7, с. 1] и населенного пункта Мариновка Калачевского района [8, с. 1].

В рамках проекта «Крылатая пехота Сталинграда» Волгоградского регионального отделения ООД «Поисковое движение России» работы велись на местах боев 41-й Гвардейской стрелковой дивизии 1-ой Гвардейской армии. 41-я Гвардейская стрелковая дивизия была сформирована в июле 1942 г. в

* Работа выполнена под руководством Болотовой Е.Ю., доктора исторических наук, профессора кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета.

Подмосковье на основе 10-го Воздушно-десантного корпуса [11] в ходе реформирования корпусной системы организации войск в дивизионную. Основу личного состава дивизии составляли воины десантники, прошедшие горнило боев на Западном фронте. 41-я гвардейская дивизия с 3-го сентября 1942 г. вела тяжелые бои в районе села Кузьмичи Городищенского района. Перед дивизией, как и перед всей 1-й Гвардейской армией, была поставлена цель прорвать оборону противника в направлении совхоза Опытное поле и соединиться с частями 62-й армии, оборонявшими Сталинград. 5-го сентября гвардейская пехота пошла в атаку вместе с 7-м танковым корпусом Ротмистрова [14, с. 44]. Сильным артиллерийским огнем противника советская пехота была отсечена от танков. Часть бронетехники ушла дальше и, лишившись поддержки пехоты, была уничтожена. Навстречу же наступлению частей Красной армии было направлено немецкое контрнаступление, поддержанное мощным артиллерийским огнем. 41-я гвардейская стрелковая дивизия приняла встречный бой [Там же, с. 44–47]. Все эти данные нашли подтверждение в ходе поисковых экспедиций разных лет. Были обнаружены позиции 41-й Гвардейской стрелковой дивизии. Линия была расположена именно в районе тех высот, о которых говорится в донесениях и мемуарах, период боев подтверждается наличием на останках опарыша (личинки мясной мухи), а также исключительно летним снаряжением бойцов (шинели либо отсутствуют, либо сложены в скатки, а на бойцов надеты гимнастерки). Окопы, действительно, оказались неглубокими, что характерно для стремительного встречного боя. Большая часть погибших гвардейцев была убита осколочными ранениями от артиллерийских боеприпасов [9, с. 5]. На поле, располагавшемся по направлению удара дивизии в сторону совхоза Опытное поле, были обнаружены многочисленные фрагменты колотой таковой брони, что говорит о факте поражения бронетехники на данном месте [Там же, с. 4]. Также на самих позициях были обнаружены предметы, говорившие о том, что во взаимодействии с пехотой действовали танки. Причем, необходимо отметить, что какая-то часть техники была поставленной по «ленд-лизу» из США. В частности, были обнаружены гильзы от танковых снарядов американского производства, различные элементы конструкции, идентифицированные как различные запчасти от американского среднего танка М3 «Ли» (В Красной армии М3 средний) [Там же]. Нашлись свидетельства и немецких контратак. К примеру, на первой линии окопов помимо различного советского снаряжения встречаются и элементы снаряжения солдат Вермахта. Кроме того, первая линия окопов, она же переходная линия, буквально густо засыпана гильзами как советскими, так и немецкими, что свидетельствует о тяжелом бое и плотном огне на данных рубежах. Всего в поисковом сезоне 2017 года на позициях 41-й гвардейской стрелковой дивизии были обнаружены останки 25 бойцов и командиров Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) [Там же, с. 5].

Всего за время сезона 2017 г. были обнаружены останки сорока трех советских воинов, к сожалению, никого из них не удалось опознать [Там же, с. 5]. Боец с подписным котелком был обнаружен 12 мая 2017 года на западном склоне высоты 130.7 в районе Кузьмичевского сельского поселения Городищенского района Волгоградской области [1, с. 2]. На днище котелка были обнаружены инициалы хозяина «СВ», исходя из возрастных особенностей останков, возраст погибшего составлял 18–24 года. Однако этих данных недостаточно для идентификации погибшего, т. к., согласно обобщенному банку данных «Мемориал» (ОБД «Мемориал»), на высоте 130.7 погибло 9 человек, подходящих под данные параметры.

12 июня 2017 г. были обнаружены останки бойца с бакелитовым медальоном, однако медальон оказался пуст [2, с. 2]. В поисковом сезоне лета 2017 г. ПО «Гвардеец» ФИПО ВГСПУ было обнаружено вместе с останками два стальных медальона. Первый 27 июня 2017 г. на высоте 130.7 возле Кузьмичевского сельского поселения Волгоградской области [3, с. 2], второй 25 июля 2017 г. там же [6, с. 2]. В обоих медальонах записки не сохранились, т. к. корпус прогнил насквозь.

27 июня 2017 г. на высоте 130.7 возле Кузьмичевского сельского поселения Городищенского района Волгоградской области были обнаружены останки троих бойцов РККА, один из них предположительно сержант (основание для вывода – наличие петлиц). Бойцы, предположительно, из состава 41-й гвардейской стрелковой дивизии 1-ой Гвардейской армии. С бойцами были обнаружены лич-

ные вещи. У первого бойца были обнаружены стальной медальон, о котором говорилось выше, бронзовый нательный крестик, значок «Спортсмен-парашютист» [3, с. 2]. Здесь стоит отдельно упомянуть советские нагрудные знаки. Как известно, большинство ранних советских значков, таких как «Спортсмен-парашютист», «Готов к труду и обороне» и другие, были номерными, как и медали, однако баз данных по вручению знаков попросту не существует. У второго бойца были обнаружены металлический мундштук, мыльница и сержантские петлицы [4, с.2]. У третьего бойца были обнаружены пять монет разного достоинства, а в левом нагрудном кармане находились часы и медаль «За Отвагу» раннего образца на муаровой ленте с № 63896 [5, с. 2]. Обратившись в Центральный архив министерства обороны (ЦАМО) в Подольске, был получен ответ, что награждение с этим номером отсутствует, но в списках присутствует награждение номер №63895 и №63897 – Ненахов Пётр Платонович [12, о. 682524, д. 332] и Околелов Михаил Федорович [12, о. 682524, д. 332] оба убиты под Сталинградом [13, о. 977520, д. 140] [13, о. 818883, д. 2013], а между ними в списке числится Николенко Александра Николаевна [12, о. 682524, д. 332]. Логично предположить, что награда с номером 63896 была у нее. Однако это невозможно по причине того, что обнаруженные останки принадлежали мужчине, а сама Николенко Александра Николаевна выжила, и после войны проживала с семьей в Костроме. Мы предположили, что вышла ошибка, и медали были перепутаны: медаль Николенко №63896 выдали по ошибке другому бойцу, а его медаль была выдана ей. Поэтому было решено связаться с дочерью и сыном Николенко Александры Николаевны. Однако и это привело в тупик. Дочь А.И. Николенко сообщила, что в наградах ее матери медаль «За отвагу» и вовсе отсутствует.

В это же время пришли предварительные результаты работы из ЦАМО, под номером 63898 числились награжденными два человека: Попов Анатолий Николаевич из 41-й Гвардейской стрелковой дивизии [12, о.682524, д.332] и Хлистал Михаил Александрович из штаба 38-й Гвардейской стрелковой дивизии [12, о.682524, д.333]. Хлистал Михаил Александрович выжил. А Попов Анатолий Николаевич числится в том же списке, что и Ненахов, Николенко и Околелов, сразу за ними. Однако с судьбой А.Н. Попова не все ясно. В ОБД «Мемориал» данных о его гибели нет. Присутствует только данные о его ранении. Кроме того, присутствуют документы о награждении Попова Анатолия Николаевича медалью «За боевые заслуги» [12, о. 690306, д. 2641] и медалью «За Отвагу» [12, о. 682524, д.332] в 1945 г., совпадает Ф.И.О., год рождения и место призыва (Вологодская область), т. е. очень высока вероятность того, что А.Н. Попов выжил и после лечения продолжил службу. Работы по установлению личности найденного бойца продолжаются. Коллеги из ЦАМО продолжают работу с документами, отправлены запросы о судьбе А.Н. Попова в военный комиссариат по месту призыва в Вологодскую область и в филиал ЦАМО (военно-медицинских документов) в Санкт-Петербурге, с целью подтвердить документально тот факт, что А.Н. Попов выжил. Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что процесс идентификации останков весьма непрост.

В ходе исследований мест падений двух советских самолетов удалось установить следующее. Остатки самолета, упавшего в районе хутора Вертячий, были утилизированы после завершения боев под Сталинградом или сданы на металлолом уже после войны, т. к. самолет неглубоко вошел в землю, и двигатель торчал из земли. Данный вывод был сделан на основании того, что винты от двигателя М-105 были обнаружены на глубине полутора метров [7, с. 1]. Каких-либо признаков гибели экипажа вместе с самолетом не обнаружено. Установить судьбу самолета не представляется возможным по причине отсутствия сохранившихся деталей самолета, содержащих номер двигателя. Исходя из обнаруженных остатков боекомплекта (деформированные гильзы к патронам пулеметов УБ и ШКАС) и факта наличия двух двигателей было сделано предположение, что это самолет Пе-2 [Там же, с. 2].

Фрагменты самолета возле н.п. Мариновка были обнаружены после обращения местного жителя за помощью к поисковикам. Были проведены предварительные работы, в ходе которых были обнаружены стойка шасси, фрагменты двух двигателей М-105, остатки боекомплекта (к пулеметам УБ и ШКАС), многочисленные фрагменты обшивки и бронеспинки пилота, а также сильно фрагментированные человеческие останки. Для завершения исследования места падения самолета необходимо

привлечение тяжелой техники для земляных работ. На основании анализа сделанных находок был сделан вывод, что упавший самолет был модели Пе-2 [8, с. 2].

В межрегиональной Вахте Памяти, организованной отрядом с 17 июля по 27 июля 2017 г., приняли участие поисковые отряды из нескольких субъектов Российской Федерации: Поисковый отряд «Верность» 99-ой школы города-героя Волгограда, поисковый отряд Самарского технического лицея города Самары, поисковый отряд «Екатеринбургский клуб будущего» города Екатеринбурга, поисковый отряд «Память» города Ярославля, поисковый отряд «Святогор» Уральского государственного горного университета города Екатеринбурга. Общее число участников Вахты Памяти составило 47 человек [10].

18 февраля 2017 г. на базе гимназии №17 Ворошиловского района города-героя Волгограда была проведена военно-патриотическая игра «Сталинградские рубежи», посвященная 74-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. В игре приняли участие команды от всех восьми районов города Волгограда, а также команда мужского педагогического лицея им. С. Слипченко, участвовавшая в соревнованиях вне конкурса. Этапами игры стали: сборка-разборка автомата Калашникова, стрельба из пневматической винтовки, знание ТТХ оружия времен войны, плащ-палатка, основы поиска с применением грунтового металлодетектора, песенный привал, конкурс боевых листов, смотр строевой подготовки [9, с. 3].

Аналогичная игра на базе поискового лагеря была проведена в рамках Вахты Памяти 25 июля 2017 г. Этапами соревнования стали: сборка-разборка автомата Калашникова, стрельба из пневматической винтовки, знание ТТХ оружия времен войны, плащ-палатка, основы поиска с применением грунтового металлодетектора [Там же].

25 августа 2017 г. в рамках сотрудничества поискового отряда «Гвардеец» с Волгоградским региональным отделением политической партии «Единая Россия» была подготовлена и проведена презентация третьей части регионального партийного проекта партии «Оружие Сталинградской Победы». Гости на этом мероприятии стали члены Государственного Совета республики Крым.

Таким образом, результаты работы отряда в 2017 г. заложили фундамент для продолжения изысканий в 2018 г.. Результаты полевых исследований позволят пролить свет на судьбу погибшего защитника Отечества и передать его награду в семью.

Литература

1. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол эксгумации №КЗЧ11.
2. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол эксгумации №КЗЧ41.
3. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол эксгумации №КЗЧ91.
4. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол эксгумации №КЗЧ92.
5. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол эксгумации №КЗЧ93.
6. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол эксгумации №КЗЧ111.
7. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол раскопа АТ1.
8. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Протокол раскопа АТ2.
9. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Годовой отчет Поискового отряда «Гвардеец» ФИПО ВГСПУ за сезон 2017 года.
10. Поисковый Отряд «Гвардеец» Факультета историко-правового образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Отчет о Вахте Памяти Поискового отряда «Гвардеец» ФИПО ВГСПУ.
11. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО). Ф. 1138 // [<https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=113713780>].

12. ЦАМО. Ф. 33.

13. ЦАМО. Ф. 58.

14. Ярошенко А.А. В бой шла 41-я гвардейская: Боевой путь 41-й гвардейской, стрелковой Корсуньско-Дунайской орден Суворова дивизии. М., 1982.

ZHURAVLEV V.A.

Volgograd State Social-Pedagogical University

THE RESULTS OF THE SEARCH SQUAD «GVARDEEC» OF DHLE VSSPU (2017)

This article is devoted to the analysis of the student search squad «Gvardeec» work in 2017. This squad works on the basis of the Department of Historical and Legal education of the Volgograd State social-pedagogical University. The results of the «Watch of Memory» of the search squad demonstrate the development of cooperation with other regions (Samara, Yaroslavl, Ekaterinburg). The work of the search squad on patriotic education and the preservation of historical and cultural memory among schoolchildren and young people are discussed in this article.

Key words: the Great Patriotic War, the Battle of Stalingrad, search traffic, search squad, «Watch of Memory», historical and cultural memory, patriotic education.